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แผนการจัดการเรียนรู้  

วิชาคณิตศาสตร์เพิ่มเตมิ ชัน้ ม.6                    หน่วยการเรียนรู้การแจกแจงปกต ิ  

เร่ือง พืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติ     เวลาที่ใช้ในการสอน    1  คาบ 

           
ผลการเรียนรู้  

นกัเรียนสามารถหาพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งจากโจทย์ท่ีก าหนดให้ได้  
ส่ือการจัดกิจกรรม 
1. เอกสารแนะน าการใช้เคร่ืองค านวณทางวิทยาศาสตร์ ให้นกัเรียนได้เรียนรู้ขัน้ตอนการด าเนินงาน 

2. ใบกิจกรรม  

3. เคร่ืองค านวณทางวิทยาศาสตร์ จ านวน 1 คนตอ่ 1 เคร่ือง 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ครูทบทวนความรู้เดมิเก่ียวกบัเส้นโค้งปกต ิท่ีมีคา่เฉล่ียเลขคณิตเป็น 0 และสว่นเบี่ยงเบน

มาตรฐานเป็น 1 เรียกวา่เส้นโค้งปกตมิาตรฐาน   
2. ครูให้นกัเรียนปฏิบตัิ ดงันี ้

2.1 ให้นกัเรียนเปิดเคร่ืองค านวณทางวิทยาศาสตร์และกดปุ่ ม w 

2.2  กด 7 เพ่ือเข้าสูเ่มน ู7: Distribution 
3. ครูให้นกัเรียนส ารวจโดยปฏิบตัิดงันี ้

3.1 กด 2 เพ่ือเข้าสู ่Normal CD    
3.2 ครูก าหนดคา่ Lower เป็น -7  และคา่ Upper เป็น 7  0    และ  1    

จากนัน้กด = เคร่ืองคิดเลขจะแสดงคา่ P หรือก็คือพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติ เป็น 1 
น าโทรศพัท์มือถือหรือแท็บเล็ตมาสแกน QR Code A1 ด้านลา่งเพ่ือแสดงกราฟ  
       

 
 
 
  
 
 

 
(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตริะหว่าง Z = - 7 ถึง Z = 7) 

A1 
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3.3 ครูก าหนดคา่ Lower เป็น 0  และ Upper เป็น 7  0    และ  1    

       จากนัน้กด= เคร่ืองคดิเลขจะแสดงคา่ P = 0.5 และน าโทรศพัท์มือถือหรือแท็บเล็ตมาสแกน  
       QR Code A2 ด้านลา่ง เพ่ือแสดงกราฟ จะเห็นวา่พืน้ท่ีขวามือ (สีแดง) มีคา่ 50% ซึง่ก็คือ 0.5 

 
 

 
 
 
 
 
 

(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตริะหว่าง Z = 0 ถึง Z = 7) 
 

3.4 ครูก าหนดคา่ Lower เป็น -7 และ Upper เป็น 0  0    และ  1    

จากนัน้กด= เคร่ืองคดิเลขจะแสดงคา่ P = 0.5 และน าโทรศพัท์มือถือหรือแท็บเล็ตมาสแกน  
          QR Code A3 ด้านลา่งเพ่ือแสดงกราฟ จะเห็นวา่พืน้ท่ีซ้ายมือ (สีแดง) มีคา่ 50% ซึง่ก็คือ 0.5 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตริะหว่าง Z = -7 ถึง Z = 0) 
 

จากข้อ 3.2 – 3.4 นกัเรียนจะได้ข้อสรุป  ดงันี ้

พ้ืนท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิท่ากับ 1         

พ้ืนท่ีใต้เส้นโค้งปกตด้ิานซ้ายเท่ากับ 0.5   

พ้ืนท่ีใต้เส้นโค้งปกตด้ิานขวาเท่ากับ 0.5 

A2 

A3 
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3.5 ครูก าหนดคา่ Lower เป็น -7 และคา่ Upper เป็น -1  0    และ  1   จากนัน้กด =  
เคร่ืองคดิเลขจะแสดงคา่ P = 0.1586552539  และน าโทรศพัท์มือถือหรือแท็บเล็ตมาสแกน  
QR Code A4 ด้านลา่งเพื่อแสดงกราฟ พืน้ท่ีสีแดง คือ 0.1586552539 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิม่ือ 1Z    ) 

 

3.6 ครูก าหนดคา่ Lower เป็น 1 และคา่ Upper เป็น 7  0    และ  1   จากนัน้กด =  
เคร่ืองคดิเลขจะแสดงคา่ P = 0.1586552539  และน าโทรศพัท์มือถือหรือแท็บเล็ตมาสแกน  
QR Code A5 ด้านลา่งเพื่อแสดงกราฟ พืน้ท่ีสีแดง คือ 0.1586552539 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิม่ือ 1Z   ) 
 
จากข้อ 3.5 และ 3.6 นกัเรียนจะได้ข้อสรุปดงันี ้
ถ้า k  เป็นจ านวนจริงซึง่ 0k      จะได้วา่    

 

A4 

A5 
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3.7 ครูก าหนดคา่ Lower เป็น -7 และคา่ Upper เป็น 1 0    และ  1   จากนัน้กด =  
เคร่ืองคดิเลขจะแสดงคา่ P = 0.8413447461  และน าโทรศพัท์มือถือหรือแท็บเล็ตมาสแกน 

QR Code A6 ด้านลา่งเพื่อแสดงกราฟ พืน้ท่ีสีแดง คือ 0.8413447461   
 
 

 
 

 
 
 
 
 

(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิม่ือ 1Z   ) 
 

3.8 ให้ครูก าหนดคา่ Lower เป็น 0 และคา่ Upper เป็น 1 0    และ  1    

จากนัน้กด = เคร่ืองคิดเลขจะแสดงคา่ P = 0.3413447461 และน าโทรศพัท์มือถือหรือ 
แท็บเล็ตมาสแกน QR Code A7 ด้านลา่งเพื่อแสดงกราฟ พืน้ท่ีสีแดง คือ 0.3413447461  

 
 
 

 
 
 
 
 
 

(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิม่ือ 0 1Z   ) 
จากข้อ 3.7 และ 3.8 นกัเรียนจะได้ข้อสรุปดงันี ้
ถ้า k  เป็นจ านวนจริงซึง่ 0k   จะได้วา่  

( )P z k  (0 ) 0.5P z k     
 
 
 

A6 

A7 
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3.9  ครูก าหนดคา่ Lower เป็น -2 และคา่ Upper เป็น 1 0    และ  1    

จากนัน้กด =  เคร่ืองคิดเลขจะแสดงคา่ P = 0.8185946141  และน าโทรศพัท์มือถือหรือ 
แท็บเล็ตมาสแกน QR Code A8 ด้านลา่งเพื่อแสดงกราฟ พืน้ท่ีสีแดง คือ 0.8185946141   
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิม่ือ 2 1Z    ) 

 
 

3.10 ครูก าหนดคา่ Lower เป็น -2 และคา่ Upper เป็น 0 0    และ  1    

      จากนัน้กด =  เคร่ืองคดิเลขจะแสดงคา่ P = 0.477249868  และน าโทรศพัท์มือถือหรือ 
        แท็บเล็ตมาสแกน QR Code A9 ด้านลา่งเพื่อแสดงกราฟ พืน้ท่ีสีแดง คือ 0.477249868   

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิม่ือ 2 0Z    ) 

 
 
 

A9 

A8 
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     3.11 ครูก าหนดคา่ Lower เป็น 0 และคา่ Upper เป็น 1 0    และ  1    

 จากนัน้กด= เคร่ืองคิดเลขจะแสดงคา่ P = 0.3413447461 และน าโทรศพัท์มือถือหรือ 
 แท็บเล็ตมาสแกน QR Code A10 ด้านลา่งเพื่อแสดงกราฟ พืน้ท่ีสีแดง คือ 0.3413447461   

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
(คา่ P ดงักลา่วจะเป็นพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิม่ือ 0 1Z   ) 
จากข้อ 3.9 – 3.11 นกัเรียนจะได้ข้อสรุปดงันี ้
ถ้า ,a b  เป็นจ านวนจริงซึง่ 0a   แต ่ 0b      จะได้วา่  

( )P a z b   = ( 0) (0 )P a z P z b       
 

4. ครูให้นกัเรียนเข้าสูเ่มน ูDistribution โดยให้นกัเรียนปฏิบตัดิงันี ้ 
4.1 เลือก Inverse Normal 

 
 
 

 
4.2 ก าหนดคา่พืน้ท่ี Area (สีแดง) เป็น 0.1587  

0   และ  1   แล้วค านวณ 
 
 

 
 
 

 

A10 
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4.3 อภิปรายถึงคา่ xInv ท่ีได้ 
      (คา่ xInv ท่ีได้จะมีคา่ประมาณ - 0.999814  ดงันัน้สรุปได้วา่เม่ือก าหนด Area เป็น  0.1587 จะ   
      หมายความวา่ถ้า  (   )          แล้ว                
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

หากให้พืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกิต(สีแดง) เทา่กบั 0.1587 ตารางหนว่ย จะได้คา่              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 0.999814 

A11 
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ก าหนดให้  0    และ  1      

จาก   x
Z






     จะได้  0

1

x
Z x


   

 
ข้อ Lower Upper รูป พืน้ท่ี 
1 7  7 

 

1 

2 0 7  
 
 
 
 
 

 

3 -7 0  
 
 
 
 
 

 

 
จากข้อ 1 – 3 
พืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตเิทา่กบั ................................................................................................... 

พืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติด้านซ้ายเทา่กบั ....................................................................................... 

พืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติด้านขวาเทา่กบั ....................................................................................... 

ส ำรวจพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติ 
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ข้อ Lower Upper รูป พืน้ท่ี 
4 7  1  

 

 
 

 
 

 

5 1 7  
 
 
 
 

 

6 7  2   
 
 
 
 

 

7 
 
 
 
 
 

2 7   

 
จากข้อ 4 – 7  

1. ( 1)P z    กบั ( 1)P z  มีความสมัพนัธ์กนัอย่างไร................................................................ 

2. ( 2)P z    กบั ( 2)P z  มีความสมัพนัธ์กนัอย่างไร................................................................. 

3. ถ้า k  เป็นจ านวนจริงซึง่ 0k   จะได้วา่  

( )P z k   กบั ( )P z k มีความสมัพนัธ์กนัอย่างไร................................................................. 
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ข้อ Lower Upper รูป พืน้ท่ี 
8 7  1 

 

 
 

 
 

 

9 0 1  
 
 
 
 

 

10 7  2   
 
 
 
 

 

11 
 
 
 
 
 

0 2   

 
จากข้อ 8 – 11 

1. ( 1)P z   กบั (0 1)P z  มีความสมัพนัธ์กนัอย่างไร............................................................... 

2. ( 2)P z   กบั (0 2)P z  มีความสมัพนัธ์กนัอย่างไร............................................................. 

3. ถ้า k  เป็นจ านวนจริงซึง่ 0k   จะได้วา่  

( )P z k  กบั (0 )P z k  มีความสมัพนัธ์กนัอย่างไร........................................................... 
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ข้อ Lower Upper รูป พืน้ท่ี 
12 

2  1 
 

 
 

 
 

 

13 
2  0   

 
 
 
 

 

14 0  1  
 
 
 
 

 

 
จากข้อ 12 – 14 

1. ( 2 1)P z    กบั ( 2 0)P z     และ (0 1)P z  มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งไร

.............................................................................................................................................. 

2. ถ้า ,a b  เป็นจ านวนจริงซึง่ 0a   แต ่ 0b      จะได้วา่  

( )P a z b   กบั ( 0)P a z   และ  (0 )P z b   มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งไร

.............................................................................................................................................. 
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แบบฝึกหัดการค านวณเพื่อแก้ปัญหาเก่ียวกับการแจกแจงปกติ 

โดยใช้เมนู Distribution 

 

1. อายกุารใช้งานของถ่านไฟฉายชนิดหนึง่  มีการแจกแจงปกต ิ โดยคา่เฉล่ียเลขคณิตเป็น  756  นาที  
และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั  35  นาทีจงหาเปอร์เซ็นของถ่านไฟฉายท่ีใช้ได้นาน 
(1) ระหวา่ง 721  ถึง  791  นาที 
(2) เกิน 798  นาที 

 

 

 

 

 

 

 

2. คะแนนสอบของนกัเรียนกลุ่มหนึง่มีการแจกแจงปกติโดยมีคา่เฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐานเท่ากบั  50  และ 10 คะแนน ตามล าดบั  นกัเรียนท่ีสอบได้ 60 คะแนน  จะมีต าแหนง่
เปอร์เซ็นไทล์ท่ีเท่าไร 
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3. ถ้าข้อมลูชดุหนึง่มีการแจกแจงปกตโิดยคา่เฉล่ียเลขคณิต  400  และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 100 
จงหาวา่มีก่ีเปอร์เซ็นต์ของข้อมลูซึง่มีคา่ 
(1) มากกวา่ 538 
 
(2) มากกวา่ 179 
 
(3) น้อยกวา่ 356 
 
(4) น้อยกวา่ 621 
 
(5) ระหวา่ง 318  และ  671 
 
(6) ระหวา่ง 318 และ  671 
 
(7) ระหวา่ง 484 และ  565 

 

 

 

4. การแจกแจงของคะแนนสอบครัง้หนึง่เป็นการแจกแจงปกติโดยมีคา่เฉล่ียเลขคณิต  72 คะแนน 
และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 12 คะแนน  จงหา 
(1) คะแนนท่ีเป็นเปอร์เซ็นไทล์ท่ี 25 
 
(2) คะแนนท่ีเป็นเปอร์เซ็นไทล์ท่ี 90 
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เอกสารแนะน าการใช้เคร่ืองค านวณทางวิทยาศาสตร์เพื่อวาดเส้นโค้งปกติ 

 

1) การเข้าเมน ูDistribution กด w7  

 
 
 
 
 

2) จากนัน้ให้เลือกเมนท่ีู 2:Normal CD  

กด 2 
 

3) จากนัน้ใส่คา่ข้อมลู lower กบั upper (จากไหนถึงไหน)  
เพ่ือให้เคร่ืองหาพืน้ท่ี ในท่ีนีใ้ห้ใส ่lower = -6.5,  

Upper = 0,  = 1 และ  = 0 

กด z6.5= 

 

กด RR เพ่ือลงมาใสค่า่  และ   

(ในท่ีนี ้ = 1 และ  = 0 อยูแ่ล้ว ) 
 

4) กด = เพ่ือให้เคร่ืองแสดงคา่พืน้ท่ี 
 
 
 

5) ต้องการให้เคร่ืองแสดง QR CODE กด  

qT 
 
 
นกัเรียนสามารถน าสมาร์ทโฟน มาสแกนเพ่ือ 
แสดงกราฟพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตไิด้ดงัภาพ 
 
หากต้องการเปล่ียนคา่ lower หรือ upper ในเคร่ือง 

ให้กด CC 

 


